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STATISTINĖ ANALIZĖ 
 

2011 m. birţelio 9 d. biologijos valstybinį brandos egzaminą laikė 9273 kandidatai – vidurinio ugdymo 

programos baigiamųjų klasių mokiniai ir ankstesnių laidų abiturientai, panorę perlaikyti biologijos valstybinį 

brandos egzaminą. Dėl įvairių prieţasčių į egzaminą neatvyko 700 kandidatų. 

Maksimali taškų suma, kurią galėjo surinkti laikantieji egzaminą, – 100 taškų. Minimali išlaikyto egzamino 

taškų sumos riba, kuri nustatoma po egzamino rezultatų sumavimo, – 16 taškų. Tai sudarė 16 proc. visų galimų 

taškų. Biologijos valstybinio brandos egzamino neišlaikė 620 kandidatų (6,69 proc. jį laikiusiųjų).  

Pakartotinės sesijos biologijos valstybinį brandos egzaminą 2011 m. birţelio 23 d. laikė 29 kandidatai,  

3 kandidatai į egzaminą neatvyko.  

Ţemiau pateikta statistinė analizė paremta pagrindinės sesijos biologijos valstybinio brandos egzamino 

rezultatais. 

Biologijos valstybinio brandos egzamino kandidatų surinktų uţduoties taškų vidurkis yra 45,19 taško, taškų 

sumos standartinis nuokrypis (dispersija) – 23,85. Didţiausias šiemet gautas egzamino įvertinimas – 100 taškų. 

Laikiusių biologijos valstybinį brandos egzaminą kandidatų surinktų taškų pasiskirstymas pateiktas  

1 diagramoje. 

 
 

1 diagrama. Biologijos valstybinį brandos egzaminą laikiusių kandidatų surinktų taškų pasiskirstymas 
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Valstybinio brandos egzamino vertinimas yra norminis: kiekvieno mokinio pasiekimai lyginami su kitų 

laikiusiųjų šį egzaminą pasiekimais. Valstybinio brandos egzamino įvertinimas yra šimtabalės skalės skaičius nuo 1 

iki 100. Šis skaičius rodo, kurią egzaminą išlaikiusių kandidatų dalį (procentais) mokinys pralenkė. Minimalus 

išlaikyto valstybinio brandos egzamino įvertinimas yra 1 (vienas) balas, maksimalus – 100 balų. Šie balai į 

dešimtbalės skalės paţymį nėra verčiami. Jie įrašomi į kandidato brandos atestato priedą kaip valstybinio brandos 

egzamino įvertinimai. Kandidatų surinktų egzamino uţduoties taškų ir jų įvertinimo biologijos valstybinio brandos 

egzamino balais sąryšis pateiktas 2 diagramoje. 

 

 
2 diagrama. Uţ egzamino uţduotį gautų taškų ir įvertinimo VBE balais sąryšis 

 

 

Statistinei analizei atlikti atsitiktinai buvo atrinkta 400 kandidatų darbų. Apibendrinus informaciją, esančią 

atrinktuose darbuose, kiekvienam uţduoties klausimui (ar jo daliai, jei jis buvo sudarytas iš struktūrinių dalių) buvo 

nustatyta: 

 kuri dalis kandidatų pasirinko atitinkamą atsakymą (jei klausimas buvo su pasirenkamaisiais 

atsakymais) ar surinko atitinkamą skaičių taškų (0, 1, 2 ir t. t.); 

 klausimo sunkumas. Šį parametrą išreiškia toks santykis: 

 

 

 

Jei klausimas buvo vertinamas vienu tašku, tai jo sunkumas tiesiogiai parodo, kuri dalis kandidatų į tą 

klausimą atsakė teisingai; 

 klausimo skiriamoji geba. Šis parametras rodo, kaip atskiras egzamino klausimas išskiria stipresniuosius 

ir silpnesniuosius kandidatus. Jei klausimas buvo labai lengvas ir į jį beveik vienodai sėkmingai atsakė ir 

(visų kandidatų uţ šį klausimą surinktų taškų suma)              

(visų uţ šį klausimą teoriškai galimų surinkti taškų suma) 
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stipresnieji, ir silpnesnieji kandidatai, tai tokio klausimo skiriamoji geba maţa. Panaši skiriamoji geba gali būti ir 

labai sunkaus klausimo, į kurį beveik niekas neatsakė. Neigiama skiriamosios gebos reikšmė rodo, kad silpnesnieji 

(sprendţiant pagal visą egzamino uţduotį) uţ tą klausimą surinko daugiau taškų nei stipresnieji (tai prasto klausimo 

poţymis). Pagal testų teoriją, geri klausimai yra tie, kurių skiriamoji geba yra 0,4–0,5, labai geri – 0,6 ir daugiau. 

Dėl įvairių pedagoginių ir psichologinių tikslų kai kurie labai sunkūs arba labai lengvi klausimai vis vien 

pateikiami teste, nors jų skiriamoji geba ir nėra optimali; 

 klausimo koreliacija su visa užduotimi. Tai to klausimo surinktų taškų ir visų uţduoties surinktų taškų 

koreliacijos koeficientas (apskaičiuojamas naudojant Pirsono koreliacijos koeficientą). Šis parametras rodo, kuria 

dalimi atskiras klausimas ţinias ir gebėjimus matuoja taip, kaip ir visa uţduotis. Ţinoma, daugiataškio klausimo 

koreliacija su visa uţduotimi yra didesnė nei vienataškio. 

Visų biologijos valstybinio brandos egzamino uţduočių sunkumo ir skiriamosios gebos priklausomybė 

pavaizduota 3 diagramoje. 

 

 
3 diagrama. Visų uţduočių sunkumo ir skiriamosios gebos priklausomybė 

 

Turinio poţiūriu, biologijos valstybinis brandos egzaminas apima 4 temas. 1 lentelėje pateikta informacija 

apie atskirų uţduoties temų tarpusavio koreliaciją. Šis parametras rodo, kuria dalimi tam tikra atskira testo uţduotis 

matuoja mokinio kompetencijas kitos atskiros uţduoties ir visos uţduoties atţvilgiu. 
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1 lentelė. Informacija apie atskirų uţduoties temų tarpusavio koreliaciją 
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Ląstelė – struktūrinis ir 

funkcinis organizmo 

elementas ir funkcijos 
1,00 0,91 0,88 0,81 0,95 0,92 

Organizmų sandara ir 

funkcijos 
0,91 1,00 0,91 0,82 0,98 0,94 

 

Organizmų genetika, 

evoliucija ir įvairovė 

 

0,88 0,91 1,00 0,76 0,94 0,91 

 

Organizmas ir aplinka 

 
0,81 0,82 0,76 1,00 0,88 0,83 

 

 

 

Toliau pateikiama biologijos valstybinio brandos egzamino uţduoties klausimų statistinė analizė. 
  

 

 

 

   
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2011 m. BIOLOGIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UŽDUOTIS 
 

 

I  d a l i s  

 

Kiekvienas teisingai atsakytas I dalies klausimas vertinamas 1 tašku. Į kiekvieną klausimą yra tik po 

vieną teisingą atsakymą. 

 

 

B 01. Paveiksle pavaizduotas augalo lapas tris dienas laikytas šviesoje. Po to atliktas krakmolo 

nustatymo bandymas. 

 

Apveskite raidę, ţyminčią teisingą šio bandymo rezultatą. 

 

 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A B* C D Neatsakė 

6,00 67,75 23,75 2,50 0,00 0,68 0,35 0,28 

 

 

B 02. Apveskite raidę, ţyminčią procesus, vykstančius lape naktį.  

 

 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A* B C D Neatsakė 

56,25 4,50 9,00 30,00 0,25 0,56 0,51 0,41 

 

 

Tamsiai mėlyna Lapo spalvos     Gelsvai ruda 

B C D A 

Juodos spalvos 

popieriaus juostelė 

     A              B            C    D 
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B03. Paveiksle pavaizduotas ţmogaus 

reflekso lankas. Veikiant dirgikliui 

ţmogus pajunta ir suvokia, kas 

atsitiko, bet atsako į dirgiklį nėra. 

Kuria raide paţymėta blokuota 

reflekso lanko dalis? 

 

 

 

 

 
 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A B C D* Neatsakė 

12,25 25,50 9,00 53,25 0,00 0,53 0,71 0,55 

 

 

B04. Kodėl iškvepiant oras verţiasi iš plaučių? 

 

A  Alveolių raumenys susitraukia, slėgis krūtinėje sumaţėja ir oras išstumiamas. 

B  Iškvepiamas oras yra šiltas ir lengvas, krūtinės ertmės tūris padidėja, todėl oras verţiasi 

iš plaučių. 

C  Iškvepiant nusileidţia krūtinė, padidėja kvėpavimo takų tūris ir oras tiesiog 

išsiurbiamas iš plaučių. 

D  Krūtinės ertmės tūris sumaţėja, slėgis krūtinėje padidėja, todėl oras verţiasi iš plaučių 

lauk. 

 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A B C D* Neatsakė 

18,50 6,75 8,25 66,50 0,00 0,67 0,67 0,58 

 

 

B05. Daltonizmas yra recesyvinis poţymis sukibęs su X chromosoma. Paveiksle spalvų neskiriantis 

asmuo ţymimas juoda spalva. Kuria raide paţymėtas genealoginis medis vaizduoja daltonizmo 

paveldėjimą?  

 

     
                                   A.                                     B.                                      C.                              D. 

 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A* B C D Neatsakė 

52,25 10,75 23,50 13,25 0,25 0,52 0,57 0,46 

  Dirgiklis 

  Efektorinis raumuo 

C 

D 

B 

A 

 

  A               B        C         D 

I 

II 

III 
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Atsakydami į 6 ir 7 klausimus naudokitės grafiku, kuriame pateikti mielių populiacijos 

augimo tyrimo duomenys. 

 
 

 

B06. Kuri raidė grafike ţymi momentą, kai mielių ląstelių gausėjimas lygus ląstelių ţūčiai? 

A  P 

B  R 

C  S 

D  T 

 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A B C D* Neatsakė 

6,00 5,50 6,75 81,75 0,00 0,82 0,31 0,31 

 

 

B07. Kuri raidė grafike ţymi momentą, kai mielių populiacija buvo mažiausiai veikiama aplinkos 

pasipriešinimo? 

A  P 

B  R 

C  S 

D  T 

 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A* B C D Neatsakė 

43,75 28,25 14,75 13,25 0,00 0,44 -0,06 -0,05 

 

 

B08. Kokia ţmogaus veikla tiesiogiai turi įtakos šiltnamio reiškiniui?  

A  Dirvų nusausinimas. 

B  Ţolės deginimas. 

C  Miškų šiukšlinimas. 

D  Vandens teršimas. 

 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A B* C D Neatsakė 

12,25 76,75 4,00 6,75 0,25 0,77 0,53 0,49 

  Ląstelių skaičius 

Laikas 

P 

R 

T 

S 
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09.  Kuo cheminis elementas geleţis (Fe) yra svarbus gyviems organizmams?  

A  Tai svarbiausia kaulų ir dantų sudedamoji dalis. 

B  Reikalingas deguoniui pernešti eritrocituose. 

C  Padeda palaikyti ląstelės osmosinį slėgį. 

D  Svarbus nerviniam impulsui perduoti. 

 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A B* C D Neatsakė 

25,50 62,50 5,00 6,75 0,25 0,63 0,77 0,65 

 

 

10.  Schemoje pavaizduota interfazė ir 4 mitozės fazės. Kokiu numeriu paţymėta mitozės fazė, 

kurios metu chromosomos išsidėsto ties ląstelės pusiauju?  

Interfazė 4

2

1 3

 

 

 

 

A 1 

B 2 

C 3 

D 4 

 

 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A B* C D Neatsakė 

4,50 63,25 29,00 3,00 0,25 0,63 0,55 0,45 

 

 

11.  Kiek ir kokių ląstelių susidaro po dviejų diploidinės ląstelės mitozės dalijimųsi? 

A  4 haploidinės ląstelės. 

B 2 diploidinės ląstelės. 

C 4 diploidinės ląstelės. 

D 2 haploidinės ląstelės. 

 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A B C* D Neatsakė 

24,75 10,50 52,75 11,75 0,25 0,53 0,63 0,51 
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Atsakydami į 12 ir 13 klausimus naudokitės paveikslu, kuriame pavaizduotas inksto nefronas. 

 

12.  Kurių medţiagų bus randama sveiko ţmogaus nefrono kapiliarų kamuolėlyje, bet jų nebus 

vingiuotame kanalėlyje?  

 

 

A Šlapalo, gliukozės. 

B Aminorūgščių, baltymų. 

C Šlapalo, vandens. 

D Druskos, šlapimo rūgšties. 

 

 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A B* C D Neatsakė 

19,25 58,00 8,50 14,00 0,25 0,58 0,40 0,33 

 

13.  Kurių medţiagų bus randama sveiko ţmogaus nefrono dvisienėje kapsulėje, bet jų nebus 

surenkamajame kanalėlyje?  

A  Šlapalo, baltymų. 

B Aminorūgščių, gliukozės. 

C Druskos, vandens. 

D Šlapalo, šlapimo rūgšties. 

 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A B* C D Neatsakė 

13,50 57,50 15,00 13,75 0,25 0,58 0,63 0,51 

 

14.  Skiepijant suleidţiama vakcina, kurioje yra: 

A  antibiotikų; 

B  antikūnų; 

C  susilpnintų ligos sukėlėjų; 

D  baltųjų kraujo kūnelių. 

 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A B C* D Neatsakė 

3,00 34,75 56,00 6,25 0,00 0,56 0,67 0,54 

 

Surenkamasis kanalėlis 

Vingiuotas 

kanalėlis 

Kapiliarų 

kamuolėlis 

Dvisienė 

kapsulė 
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15.  Paveiksle pavaizduota baltymo sintezės schema, kurioje raidėmis paţymėtos struktūrinės 

dalys. 

Kuriame atsakyme teisingai įvardytos 

struktūros? 

A K – RNR, N – nukleotidas,  

R – kodonas. 

B L – ribosoma, O – tRNR,  

P – antikodonas. 

C O – RNR, M – nukleotidas,  

N – aminorūgštis. 

D K – DNR,  R – antikodonas,  

M – baltymas. 

 
 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A B* C D Neatsakė 

16,25 49,25 13,00 21,00 0,50 0,49 0,68 0,55 

 

 

16.  Kada po lytinio dauginimosi gimęs palikuonis paveldės mutaciją?  

A  Visada, nes organizmai dauginasi lytiniu būdu. 

B  Mutavus moteriškos lyties individo somatinėms ląstelėms. 

C  Apvaisinime dalyvaujant pakitusiai lytinei ląstelei. 

D  Mutavus vyriškos lyties individo somatinėms ląstelėms. 

 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A B C* D Neatsakė 

8,00 7,50 80,25 4,25 0,00 0,80 0,43 0,40 

 

17.  Tą patį genotipą turintys individai, veikiami skirtingų aplinkos sąlygų, įgauna skirtingą 

fenotipą. Atlikę fenotipų tyrimą galime nagrinėti: 

A variacinę kreivę; 

B mutacijų daţnį; 

C kombinacinį kintamumą; 

D paveldimą kintamumą. 

 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A* B C D Neatsakė 

26,75 12,00 31,00 30,25 0,00 0,25 0,55 0,50 

 

 



 

2011 metų biologijos valstybinio brandos egzamino rezultatų statistinė analizė 

 

 11 

 

18.  Kuo ypatingos gamtinės ir ţmogaus sukurtos bendrijos? 

 
Gamtinės bendrijos Žmogaus sukurtos bendrijos 

A Sudėtingi mitybiniai tinklai Paprasti mitybiniai tinklai 

B Maţa genetinė įvairovė Didelė genetinė įvairovė 

C Didelis produktyvumas / derlius Maţas produktyvumas / derlius 

D Maţa biologinė įvairovė Didelė biologinė įvairovė 

 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A* B C D Neatsakė 

57,75 25,25 7,75 9,25 0,00 0,58 0,53 0,44 

 

Atsakydami į 19 ir 20 klausimus naudokitės paveikslu, kuriame schemiškai pavaizduota azoto 

apytakos rato dalis ekosistemoje. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

19.  Kokie organizmai svarbūs skaičiumi 1 paţymėtam procesui? 

A  Virusai. 

B  Bakterijos. 

C  Dumbliai. 

D  Augalai. 

 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A B* C D Neatsakė 

2,50 58,00 3,25 36,25 0,00 0,58 0,61 0,55 

 

20.  Kokiais skaičiais paţymėti skaidymo procesai? 

A 1 ir 2. 

B 2 ir 3. 

C 3 ir 4. 

D 4 ir 5. 

 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A B C* D Neatsakė 

22,00 19,00 50,25 8,75 0,00 0,50 0,38 0,28 
 

Atmosferos 

azotas 

Nitratai 

dirvoţemyje 

Augalų 

baltymai 

Amonio 

junginiai 

2 

5 1 

3 

4 
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I I  d a l i s  

Kiekvienas teisingai atsakytas II dalies klausimas vertinamas 1 tašku. 

 

B1. Koks dauginimosi būdas pavaizduotas paveiksle? 

 
 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

28,00 72,00 0,72 0,58 0,52 

 

 

B2. Kokiai ekosistemos funkcinei karalijai priklauso bakterijos, grybai ir sliekai?  

  

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

45,00 55,00 0,55 0,81 0,65 

 

 

B3. Kaip vadinama vienos rūšies individų grupė gyvenanti tam tikroje teritorijoje? 

 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

43,30 56,80 0,57 0,79 0,63 

 

 

4. Kokia nukleorūgštis pavaizduota paveiksle? 

 

   

 

 

 

 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

33,30 66,80 0,67 0,80 0,65 

Daigai 

Šaknys 

Stiebagumbis 
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5. Kaip vadinama paveiksle pavaizduota reakcija? 

 
  

 

 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

60,30 39,80 0,40 0,69 0,57 

 

6.  Paveiksle pavaizduotas bandymas, kurį atliko mokinys. Jis į plokščią stiklinį indą (1) įpylė 

vandens (2), panardino sveiką augalo lapą, apatine puse į viršų ir prispaudė svareliais, o pro 

lapkočio (3) pjūvio plokštumą pompa pūtė orą (4). Lapalakščio paviršiuje (5) atsirado oro 

burbuliukų, kurie didėjo ir kilo aukštyn. 

 

Kokių augalo lapo struktūrų buvimą įrodo kylantys burbuliukai? 

 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

47,80 52,30 0,52 0,88 0,71 

 

7.  Paveiksle pavaizduoti bandymo, trukusio 4 dienas, rezultatai. Koks procesas buvo tiriamas? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

59,50 40,50 0,41 0,90 0,73 

 

Fermentas + 

substratas 

Fermentas + 

produktai 

Fermento ir 

substrato 

kompleksas 

Aliejus Aliejus 

Vandens lygis 

bandymo pradžioje 

Vanduo 
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8.  Kaip vadinamas procesas, kurio metu išvedamos naujos obelų veislės? 

 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

67,30 32,80 0,33 0,78 0,62 

 

 

9.  Kuri augalų karalystės taksonominė grupė šiame pavyzdyje praleista: 

rūšis, gentis, ..., eilė, klasė, skyrius, karalystė? 

 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

48,30 51,80 0,52 0,75 0,60 

 

 

10.  Paveiksle raidėmis pavaizduoti pamiškės ekosistemos skirtingas ekologines nišas uţimantys 

paukščiai. 

 

 

 

 

 

 

 

Kuria raide paţymėtų paukščių ekosistemoje turėtų būti maţiausiai? 

 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

24,50 75,50 0,76 0,40 0,36 
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I I I  d a l i s  

1 klausimas. Paveiksle schemiškai pavaizduotos trys mitochondrijos. 

 
 

B 1. Nurodykite vieną mitochondrijos funkciją. 

 

       (1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

45,50 54,50 0,55 0,87 0,72 

 

 

B2.1. Nurodykite du ląstelėse vykstančius procesus, kuriems reikalinga energija. 
 

 (1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

68,75 31,25 0,31 0,66 0,55 
 

 
 

B2.2. Nurodykite, kam viename iš šių procesų reikalinga energija.  
 

 (1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

64,50 35,50 0,36 0,77 0,66 

 

2.1.–2.2.  klausimai 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 2 

55,50 22,25 22,25 0,33 0,71 0,70 

 
 

3.1. Kuria raide paveiksle paţymėta mitochondrija aptinkama ištreniruotų raumenų ląstelėse? 
 

 (1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

25,50 74,50 0,75 0,53 0,49 

 
 

B3.2. Paaiškinkite, kodėl ţmogaus raumens audinio ląstelė turi labai daug mitochondrijų. 

 

 (2 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 
0 1 2 

39,75 21,00 39,25 0,50 0,87 0,81 

 

3.1.–3.2. klausimai 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 2 3 

18,00 26,50 19,00 36,50 0,58 0,76 0,82 

    A                      B   C 
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4. Kuo ATP molekulės svarbios ląstelėms? 
(1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

40,75 59,25 0,59 0,79 0,61 

 
 
 
 

2 klausimas.  Paveiksle schemiškai pavaizduota ţmogaus kraujo apytakos rato dalis, kurioje 

raidėmis paţymėtos kraujagyslių atkarpos. 
 

 
 

B1.1. Kokio kraujo apytakos rato dalis schemiškai pavaizduota paveiksle?  
(1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

28,75 71,25 0,71 0,69 0,60 

 

 

B1.2. Nurodykite dvi šio kraujo apytakos rato funkcijas. 
  (2 taškai) 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 2 

26,50 33,75 39,75 0,57 0,72 0,70 

 

1.1.–1.2. klausimai 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 2 3 

16,50 19,00 28,00 36,50 0,62 0,71 0,76 

 

 

B2.1. Pateiktuose langeliuose rodyklėmis (←   →) nurodykite kraujo tekėjimo kryptį. Atkarpos 

raidė atitinka langelio raidę.  

        A □  B □  C □  D □  E □  
  (2 taškai) 
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Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 2 

14,50 30,00 55,50 0,71 0,51 0,58 

 

 

B2.2. Naudodamiesi schema nurodykite, kokiomis raidėmis paţymėtose kraujagyslėse teka 

veninis kraujas. 
 

 (1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

53,75 46,25 0,46 0,73 0,59 

 

2.1.–2.2. klausimai 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 2 3 

12,25 25,25 25,50 37,00 0,62 0,59 0,68 

 

 

3.   Schemoje pavaizduotomis kraujagyslėmis tekėdamas kraujas netenka daug skysčių. 

Apibūdinkite, kaip iš audinių skystis grąţinamas į kraują. 
 

   (2 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 
0 1 2 

59,25 18,75 22,00 0,31 0,78 0,77 

 
 
 
 

3 klausimas. Paveiksle pavaizduotas ţmogaus plonosios ţarnos gaurelis. 

 

 

B1.  Koks procesas vyksta gaurelyje?  
 

 (1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

34,00 66,00 0,66 0,72 0,62 
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B2.  Susiekite paveiksle paţymėtas struktūras A ir B su plonosios ţarnos funkcija. 
 

 (2 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 
0 1 2 

51,75 23,75 24,50 0,36 0,81 0,80 

 

 

3. Kaip virškinimas plonojoje ţarnoje susijęs su kasoje ir kepenyse vykstančiais procesais?  

 

(4 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 
0 1 2 3 4 

61,00 12,00 6,50 10,00 10,50 0,24 0,71 0,78 

 

 

B4.  Paaiškinkite virškinimo proceso reikšmę ţmogaus organizmui.  
 

 (2 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 
0 1 2 

52,00 20,75 27,25 0,38 0,75 0,69 

 
 
 
 

4 klausimas. Paveiksle pavaizduotos ţmogaus vidaus sekrecijos liaukos. 
 

                 

 

B1. Nurodykite paveiksle raidėmis A, B ir D paţymėtas vidaus sekrecijos liaukas. 

A – ...........................................  B – ...........................................  D – ........................................... 

 (2 taškai) 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 2 

42,75 13,75 43,50 0,50 0,94 0,83 

 

Moters organizme 

Vyro organizme 

A 

B 

C 

D 

E 

F 
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B2. Įvardydami paveiksle raidėmis E ir F paţymėtas liaukas, paaiškinkite jų išskiriamų 

 hormonų reikšmę ţmogaus organizmui.  
 

(3 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 
0 1 2 3 

34,50 20,75 23,50 21,25 0,44 0,76 0,81 

 

 

3.1. Nurodykite liaukos, paveiksle paţymėtos raide C, gaminamus hormonus.  
 

 (1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

69,25 30,75 0,31 0,82 0,72 

 

 

3.2.  Kas nutiktų ţmogaus organizmui trūkstant šių hormonų?  

 

 (2 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 
0 1 2 

58,25 19,50 22,25 0,32 0,78 0,77 

 

3.1.–3.2. klausimai 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 2 3 

55,75 13,50 11,00 19,75 0,32 0,80 0,80 

 

 

4. Pagal lentelėje pateiktus poţymius palyginkite nervinį ir humoralinį organizmo reguliavimą. 

   

Požymis Humoralinis reguliavimas Nervinis reguliavimas 

Veikimo trukmė   

Reakcijos greitis   

 (2 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 
0 1 2 

32,50 14,50 53,00 0,60 0,81 0,67 
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5 klausimas. Paveiksle schemiškai pavaizduotas vaisinių muselių kryţminimas, pagal vieną 

chromosomų porą. Kryţminant vaisines museles nagrinėti šie paveldimi poţymiai: 

kūno spalva (pilka – G, juoda – g) ir akių spalva (raudona – R, purpurinė – r). 

 

        Dalis (%) nuo visų palikuonių 

 

B1. Naudodamiesi schema uţrašykite tėvų (P) fenotipus pagal vieną poţymį. 
 

 (1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

62,75 37,25 0,37 0,81 0,70 

 

 

2. Uţrašykite F1 kartos vaisinių muselių kryţminimą pagal abu poţymius.  
 

(1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

59,75 40,25 0,40 0,76 0,65 

 

 

3. Kaip vadinamas kryţminimas, kurio metu analizuojamas individų dviejų požymių 

paveldėjimas?  
 

 (1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

59,75 40,25 0,40 0,78 0,64 

 

 

4. Uţrašykite F1 kartos individo visus galimus gametų genotipus.  
 

 (1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

75,50 24,50 0,25 0,63 0,59 
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5. Naudodamiesi schema nustatykite, kurie aleliai yra sukibę.  
 

 (1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

82,75 17,25 0,17 0,31 0,32 

 

 

 

 

6 klausimas.  Paveiksle pavaizduoti Č. Darvino Galapagų salose tyrinėti kikiliai. Visos jo matytos 

skirtingos Galapagų salų kikilių rūšys galėjo kilti iš ţemyne gyvenančio kikilio. 

Salose kikiliai buvo priversti misti skirtingu maistu. 

 

 
 

 

B1.  Kas lemia, kad palikuonys iš tėvų paveldi tokio pat dydţio ir formos snapus? 
 

 (1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

42,00 58,00 0,58 0,21 0,14 

 

 

B2.  Remdamiesi paveiksle pavaizduota salose gyvenančių kikilių įvairove apibūdinkite 

Č. Darvino gamtinės atrankos teoriją. 
 

 (2 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 
0 1 2 

47,75 38,00 14,25 0,33 0,51 0,59 

 

 

3. Nurodykite tris sąlygas gamtinei atrankai vykti.  
 

 (2 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 
0 1 2 

66,00 23,50 10,50 0,22 0,50 0,58 
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B4.  Ţemyne kikilių įvairovė yra maţesnė nei visose salose. Kodėl skiriasi ţemyne ir salose 

 Č. Darvino matytų kikilių įvairovė?  
 

 (1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

36,50 63,50 0,64 0,44 0,38 

 

 

5. Kokia gamtinės atrankos rūšis lėmė, kad iš vienos kikilių rūšies atsirado daug skirtingus 

snapus turinčių kikilių rūšių?  
 

 (1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

85,75 14,25 0,14 0,23 0,31 

 

 

 

 

7 klausimas. Paveiksle pavaizduotas mitybos tinklas. 

 

 
 

B1.  Viršutinėje lentelės eilutėje uţrašykite šio tinklo mitybos grandinę iš 4 organizmų. 

 Apatinėje eilutėje po organizmais nurodykite jų mitybos lygmenį. 

 

                                

    

 

 (2 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 
0 1 2 

19,75 30,50 49,75 0,65 0,63 0,64 

 

 

B2.  Kuriame mitybos lygmenyje sukaupta daugiausia energijos?  
 

 (1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

38,00 62,00 0,62 0,76 0,61 
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3.  Remdamiesi mitybos tinklu nurodykite tris gyvūnus, kuriuos su pele sieja aukos ir plėšrūno 

santykiai.  
 

 (1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

15,75 84,25 0,84 0,32 0,39 

B4.  Remdamiesi mitybos tinklu nurodykite visus lapės konkurentus.  
 

 (1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

42,50 57,50 0,58 0,49 0,40 

 

 

5.  Apibūdinkite, kaip keistųsi pelėdų populiacija daugėjant šimtakojų.  
 

 (2 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 
0 1 2 

11,25 27,25 61,50 0,75 0,46 0,51 
 

 

 

6.1. Kurie šio mitybos tinklo organizmai labiausiai nukentės išnykus pelėms?  
 

 (1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

52,25 47,75 0,48 0,45 0,36 

 

 

6.2. Atsakymą paaiškinkite.  
 

 (1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

31,50 68,50 0,69 0,41 0,35 

 

6.1.–6.2. klausimai 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 2 

29,50 24,75 45,75 0,58 0,43 0,40 
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I V  d a l i s  

8 klausimas. Paveiksle pavaizduota daţna sodų piktţolė šliaužiantysis vėdrynas, kuris gali daugintis 

palaipomis.  

 
 

Mokinys, norėdamas ištirti šių piktţolių augimą, atliko tyrimą. Jis paėmė 5 skirtingus 

šliaužiančiojo vėdryno augalus ir išmatavo jų palaipų M ir N ilgius. Rezultatai 

pateikiami lentelėje. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

B1.1.  Apskaičiuokite vidutinius palaipų M ir N ilgius.  
 

Vieta skaičiuoti: ................................................................................................................................  
(1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

32,25 67,75 0,68 0,72 0,59 

 

 

B1.2.  Remdamiesi gautu rezultatu paaiškinkite, kodėl skiriasi M ir N palaipų ilgių vidurkiai.  
 

 (1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

37,25 62,75 0,63 0,59 0,50 

 

1.1.–1.2. klausimai 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 2 

21,75 26,00 52,25 0,65 0,66 0,65 

 

 

B2.  Nurodykite dvi galimas prieţastis, kodėl skiriasi skirtingų augalų palaipų M ilgiai.  
 

 (1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

53,00 47,00 0,47 0,58 0,43 

Augalas 
Palaipų M ilgis 

(mm) 

Palaipų N ilgis 

(mm)  

1 170 120 

2 230 135 

3 300 125 

4 260 145 

5 200 100 

N 
M 
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3.  Mokinys šias piktţoles naikino pesticidais. Po kurio laiko buvo pastebėtas vienas augalas, 

atsparus naudotiems pesticidams.  
 

 

 

3.1. Paaiškinkite, kodėl šis augalas buvo atsparus pesticidams. 
 

(2 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 
0 1 2 

65,50 27,00 7,50 0,21 0,45 0,56 
 

 

 

3.2. Kuo vegetatyvinis dauginimasis svarbus rūšies išlikimui? 
 

(2 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 
0 1 2 

43,00 35,50 21,50 0,39 0,71 0,73 

 

3.1.–3.2. klausimai 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 2 3 4 

36,00 29,50 16,50 14,00 4,00 0,30 0,58 0,77 

 
 
 
 

9 klausimas. Mokiniai atliko raudono svogūno ląstelių plazmolizės tyrimą, kurio metu augalo 

audinį patalpino į koncentruotą gliukozės tirpalą. Paveiksle pavaizduotos tyrimo 

metu šviesiniu mikroskopu matytos svogūnų ląstelės. 

 

 
 

                                    Ląstelės tyrimo pradžioje          Ląstelės tyrimo pabaigoje  

 

1. Nurodykite dvi ląstelės struktūras, matomas paveiksle tyrimo pradţioje. 
 

 (1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

58,50 41,50 0,42 0,76 0,64 
 

 

 

2. Nurodykite dvi savybes, kuriomis turi pasiţymėti tyrimui paruoštas audinio gabalėlis.  
 

 (1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

80,00 20,00 0,20 0,38 0,38 



 

2011 metų biologijos valstybinio brandos egzamino rezultatų statistinė analizė 

 

 26 

 

3. Kokia buvo šio tyrimo hipotezė?  
 

 (1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

66,50 33,50 0,34 0,75 0,65 

 

 

4. Koks tirpalas tyrimo metu sukėlė svogūno ląstelės plazmolizę?  
 

 (1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

24,25 75,75 0,76 0,45 0,35 

 

 

5. Nuo ko priklauso osmoso greitis?  
 

 (1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

59,25 40,75 0,41 0,71 0,55 

 

 

6.  Naudodamiesi paveikslu aprašykite, kaip pasikeitė ląstelės po plazmolizės.  
 

 (2 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 
0 1 2 

53,75 25,00 21,25 0,34 0,77 0,78 

 

 

7. Kokį tirpalą turėtų panaudoti mokiniai, kad plazmolizuotos svogūno ląstelės vėl grįţtų į 

būvį, koks buvo tyrimo pradţioje?  
 

 (1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

46,00 54,00 0,54 0,77 0,61 

 

 

   

 


